

ЦРНОГОРСКИ САБОР ПРОГЛАСИО ЈЕ СЛОБОДНУ И НЕЗАВИСНУ КРАЉЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ

L'Assemblea Nazionale Costituente ha proclamato il Montenegro Stato libero ed indipendente

СВЕЧАНО ЗАСИЈЕДАЊЕ САБОРА У ЗЕЛЕНИМ ДОМУ

Цетиње, 12 јула. Црногорски народ је данас доживио велики, који ће остати незабораван, а можда и најзначајнији, у његовој националној историји. Вјерни својим традицијама, ти поносни и горди горшаци, који су вјековима знали јуначким срцима, да се супроставе непријатељу, у неједнакој борби, умјели су да сачувају вјеру у бољу судбину, која их је данас подарила највећим даром: слободом, правдом и независношћу.

Црна Гора, исцурена из једне колијевке саткане врлинама, достојних највећег признања и највеће мушкости, ступа данас висока чела, свијесна своје сигурне будућности, сигурна да има узасе искрена, лојна и племенита пријатеља, велику Фашистичку Италију, која данас оружјем у руци води свету борбу за права народа.

Слободна Црна Гора нови је доказ искренности те борбе, коју је Дуђе покренуо пред двадесет година, да би уништио срамне плодове Версаља. Ослобођена од непријатељског јарма, јуче, свечаним чином ударила је основе обнови своје државе и изравила жељу ступања црногорске Нације у акциону сферу Рима.

Васкрсела Црна Гора обновила је овим историјским свечаним чином оставштину свога првога Краља.

НОВА ПРИЈЕСТОЛНИЦА У ЗНАКУ СЛОБОДЕ

Цетиње, историјска пријестолница црногорске државе, устала је данас, зором, уз зовању звона. Заставе су се виле на свим кућама и надлештвима, и ма да је јутро било кишно зелено-сива увала, подно цетињских гора, оживјело је необичним шаренилом боја. Народ, који се окупио око позоришта, старе зграде у којој је засјео Сабор, озарена лица исчекивао је почетак свечаности.

Тачно у 10 сати, у позорницу, у коме су се већ били сакупили претставници цијелога црногорског народа, изабрани између књижевника, умјетника, научника и људи који су дали многоструки дознак за идеју црногорства, започело је свечано засиједање Сабора.

Пред позоришном зградом налазила су се двије компаније Црних Кошуља, 18 дивизије „Месина“ са музиком. У часу када је Гв. Е. Високи Комесар за Црну Гору, Гроф Маццолни, силазио са својом пратњом из



БЛАЖЕНОПОЧИВИШИ НИКОЛА I КРАЉ ЦРНЕ ГОРЕ

зграде бивше бановине, компаније у ставу мирно, одавале су поначст, а у исто вријеме музика је интонирала „Бонницеу“. Високи Комесар пошто је извршио смотру почасних чета и по што је поздравео емблем компанија, упутио се у пратњи бригадног генерала, команданте једне дивизије, г. Туџи а, у позоришну зграду, поздрављен акламацијом Сабора и народа, који је, уз претставнике италијанских војних и цивилних личности дупком испунио позорницу. Црногорске и италијанске заставе прекривале су ложу и позорницу, које су, уз поносне ноћне народних претставника, давале раскошни наглед богато расвијетљеној дворани.

ЗАСИЈЕДАЊЕ САБОРА

Улазак Ексцеленције Маццолнија поздрављеним продуженим аплаузима и поклицима Италији и црногорству. Засиједање Сабора, које је одмах затим отворено, започело је објављењем рада Сабора од стране Претједника г. Михаила Ивановића, великог црногорског патриоте, старог и вјерног сарадника покојног Краља Николе.

Ријеч је затим узео аванични саборски говорник, исто тако стари сарадник Краља Николе и два пута Министар Краљевине Црне Горе, г. Секула Дрљевић. Громким гласом г. Дрљевић је рекао:

„ЦРНОГОРСКИ САБОРЕ,

Почевши од владике Данила па до Краља Николе црногорски сабори доносили су одлуке о свима питањима, која су била од животнога значаја за црногорски народ и његову слободу. Овај, у историји Црне Горе најпознатији Сабор који је одржавао своје сједнице под вођством владике Данила, када се је уверио да нема другог излаза, одлучио је да у крвави повој повјеје малог Бога и приредио је Бадњевице, које је Црној Гори и црногорском народу дало живот, слободу и славу.

Сабор под Острогом у планини доноси је одлуку, која је

црногорском народу дала Вучедолску славу, а Блаженопочившем Краљу Николи титулу, лепшу од свих на свијету, титулу цара јунака.

Знамо, да је вазда била мисао и да је данас немогућа обавља одлука црногорског народа, да своју будућност неже непосредно и чврсто за ту своју најславнију прошлост. Вјерни тој мисли и тој одлуци ми смо сазвали овај Црногорски Сабор и отварањем његових сједница омогућили му, да да изјаву, која ће бити вјеран тумач жеље и воље црногорског народа.

ЦРНОГОРСКИ САБОРЕ,

Нема никога у Црној Гори, ко не зна, коме припада права ријеч овога Сабора. Нема никога у Црној Гори ко не зна, чија је заслуга, да су се крајем прошлога столећа најтежидни највећи песнички генији Европе, који ће лепшим стиховима поздравити Црну Гору и њена дјела. Сви Црногорци знају, коме се има захвалити позната изјава оца данашњег вођа Рускога Императора, да је мали Црна Гору у слави већа од царске Русије. Стараоца црногорске славе, оца црногорске Краљевине, први црногорски Краљ, умро је ван своје домовине борећи се до потоњег часа за Црну Гору и њену слободу, прво са ратним непријатељем, а касније са немим невјерним савезанима. Умро је као мученик, као жртва издјаштва и невјере. Неодрекавши се никада Црне Горе и њене слободе данас, кроз овај Сабор, постаје побједник.

Позивај Вас, да одамо пошту упоменом Великога Краља устајањем и ускликом: Слава! Му! Једнако нам је дужност са шикетом сјетити се вјерне сапутнице бесмртнога Краља, Краљиче Милене, и одати пошту њеној упоменом ускликом: слава Јој!

Не бисмо били вјерни тумачи осјећаја црногорског народа, када се не бисмо са поштовањем и шикетом сјетили свих витезова који осталоце до краја црногорству вјерни и дадоше своје животе у борби за Црну Гору и њену слободу. Нека им је вјечна слава!

ЦРНОГОРСКИ САБОРЕ,

Радо испољавам часту дужност да позovem Сабор, да свој рад почне захвалношћу онима, који омогућили сазивање овога Сабора и успоставу независне Црногорске Државе.

Нека је хвала Његовом Величанству славном Краљу и Цару мојне и пријатељске италијанске Имперје Виктору Емануелу III.

